ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΠΟΡΩΝ, ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΡΟΦΗΣ, ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟΙ ΣΠΟΡΟΙ - OIKONOMIKH και ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΚΡΙΣΗ
της  Βάσως Κανελλοπούλου (www.peliti.gr)
Οι σπόροι αποτελούν τη βάση της ανθρώπινης και της ζωικής διατροφής. Τυχόν προβλήματα στην παραγωγή και διακίνησή τους θέτουν σε διακινδύνευση  τη διατροφική μας επάρκεια και ασφάλεια την ανεξαρτησία μας και τελικά τη δημοκρατία. Στην Ευρώπη έχουν δημιουργηθεί τεράστια προβλήματα με τους σπόρους λόγω της ισχύουσας  νομοθεσίας γι αυτό και έχει αναπτυχθεί ένα σημαντικό Ευρωπαϊκό κοινωνικό κίνημα που ζητά άμεση αλλαγή αυτής της νομοθεσίας. 

Κάποιοι θεωρούν  ότι τα προβλήματα με τους σπόρους επικεντρώνονται μόνον στους γενετικά τροποποιημένους οργανισμούς ( Γ.  Τ. Ο.) δηλαδή στα «μεταλλαγμένα». Στην πραγματικότητα όμως, υπάρχουν τεράστια προβλήματα και με αυτούς που δεν έχουν υποστεί γενετική τροποποίηση. Αυτά τα προβλήματα είναι  συνήθως  καλά κρυμμένα κάτω από το χαλί.

Αρχικά οι σπόροι παράγονταν αποκλειστικά από αγρότες οι οποίοι έχουν προσφέρει στην κοινωνία εκπληκτικές καινοτομίες «εξημερώνοντας» και βελτιώνοντας τα διάφορα άγρια είδη και δημιουργώντας τα σημερινά καλλιεργούμενα τρόφιμα όπως το σιτάρι, το καλαμπόκι το ρύζι κλπ. Αργότερα, ένα  μέρος της  γενετικής  βελτίωσης πέρασε στα χέρια δημόσιων ερευνητικών Ινστιτούτων που πράγματι έκαναν εξαιρετική δουλειά προσφέροντας με τη σειρά τους στην κοινωνία πολύ σημαντικές ποικιλίες αγροτικών φυτών.  Τις τελευταίες δεκαετίες  ενισχύθηκε η ιδιωτικοποίηση της σποροπαραγωγής, οι δημόσιοι βελτιωτές δεν χρηματοδοτούνται επαρκώς και αυξήθηκε υπέρμετρα η δύναμη και η συγκέντρωση της βιομηχανίας σποροπαραγωγής.

Σήμερα λοιπόν έχουμε  κυρίως 

τους σπόρους των αγροτών (παλιοί και νέοι που βελτιώνονται από αγρότες) αποτελούν ΔΗΜΟΣΙΟ ΑΓΑΘΟ δεν καλύπτονται από πνευματικά δικαιώματα,

 τους σπόρους της βιομηχανίας σποροπαραγωγής  (αποτελούν ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΑΓΑΘΟ καλύπτονται από πνευματικά δικαιώματα-εδώ εντάσσονται και οι Γ Τ Ο)   
Η Δύναμη της Βιομηχανίας Σποροπαραγωγής
Τις τελευταίες δεκαετίες  η βιομηχανία σποροπαραγωγής χαρακτηρίζεται από πολύ μεγάλη συγκέντρωση δύναμης. Οι μεγάλες εταιρίες συνεχώς εξαγοράζουν τις μικρές και τις μεσαίες με αποτέλεσμα, δέκα μόνον πολυεθνικές να ελέγχουν το 73% της παγκόσμιας εμπορικής διακίνησης σπόρων. Δεν είναι τυχαίο ότι πολλές από αυτές είναι και εταιρίες παραγωγής αγροχημικών και φαρμακευτικών ουσιών. Μέσω του ελέγχου της εμπορίας σπόρων προωθούν κυρίως τα χημικά τους προϊόντα από τα οποία κερδίζουν πολύ περισσότερα χρήματα σε σχέση με τους σπόρους. Το συνοδευτικό διάγραμμα στο τέλος του κειμένου που προέρχεται από το πανεπιστήμιο του Μίσιγκαν, εικονογραφεί τις εξαγορές εταιριών σποροπαραγωγής που έγιναν μέσα σε 12 χρόνια, από το 1996 έως το 2008 από γνωστές αγροχημικές και φαρμακευτικές εταιρίες.

Αυτές οι μεγάλες πολυεθνικές προσπαθούν να πάρουν και το μερίδιο αγοράς που ακόμα ανήκει στον αγρότη και στη δημόσια ιδιοκτησία. Προσπαθούν δηλαδή να ιδιωτικοποιήσουν το σύνολο της διακίνησης αγροτικών σπόρων περιορίζοντας αφενός τους παραδοσιακούς σπόρους στις Τράπεζες σπόρων και αφετέρου στερώντας στο σημερινό αγρότη τη δυνατότητα να προχωρήσει σε νέες καινοτομίες. Επιπλέον η  δύναμη που έχει αποκτήσει η βιομηχανία σποροπαραγωγής επηρεάζει και  το μοντέλο της γεωργίας που η κοινωνία επιλέγει  για το μέλλον  της (εντατική χημική ή ήπια πολυλειτουργική), αλλά και τα κριτήρια της γενετικής βελτίωσης (το είδος των ποικιλιών που τρώμε)  
Επιπτώσεις της νομοθεσίας στην αγροτική βιοποικιλότητα
Όλοι οι σπόροι για να κυκλοφορήσουν στο εμπόριο πρέπει να εγγραφούν σε επίσημο κατάλογο. Η εγγραφή απαιτεί Διακριτότητα, Ομοιομορφία και Σταθερότητα χαρακτηριστικά που αντιστοιχούν στη φύση των σπόρων της βιομηχανίας οι οποίοι έχουν ομοιομορφία και σταθερότητα λόγω της  στενής γενετικής τους  βάσης. 

Αντίθετα οι σπόροι των Αγροτών με  ευρεία  γενετική βάση, έχουν την ευεργετική δυνατότητα να προσαρμόζονται στις τοπικές συνθήκες άρα δεν είναι σταθεροί.  Ο νομοθέτης   θεώρησε αυτήν την ιδιότητα αρνητική και μέσω του καταλόγου,  εξόρισε τους παραδοσιακούς σπόρους   από την αγορά αφήνοντας ως άλλοθι κάποια μικρά παράθυρα και παρεκκλίσεις.

Επιπλέον, η  προϋπόθεση  εγγραφής, έχει κόστος και  γραφειοκρατικές διαδικασίες, που δεν επιτρέπουν  στον μικρομεσαίο αγρότη πριν δοκιμάσει στην αγορά το προϊόν του και  εξασφαλίσει μια ικανή πελατεία, να τολμήσει να εγγράψει μια παραδοσιακή ποικιλία στον κατάλογο,  που έτσι κι αλλιώς αποτελεί κοινό αγαθό και δεν προστατεύεται από πνευματικά δικαιώματα. Αντίθετα, οι εταιρίες  που  επιπλέον κατοχυρώνουν πνευματικά δικαιώματα για τα υβρίδια τους, έχουν ιδιαίτερο κίνητρο να τα εγγράψουν στους καταλόγους.

Οι επιπτώσεις  της εφαρμογής αυτής  νομοθεσίας  έχουν αποδειχθεί καταστροφικές για την αγροτική βιοποικιλότητα.  Πχ. στη Γερμανία από τότε που εφαρμόσθηκε ο κατάλογος, χάθηκε το 72% των παλιών ποικιλιών. Στην Ελλάδα οι μετρήσεις δεν έχουν την ίδια χρονική ακρίβεια, υπάρχουν όμως σοβαρά στοιχεία που δείχνουν σημαντική απώλεια  γενετικού δυναμικού δηλαδή μείωση της αγροτικής βιοποικιλότητας, φαινόμενο που αποκαλείται γενετική διάβρωση: “Το μέγεθος της γενετικής διάβρωσης στη χώρα είναι αποκαρδιωτικό» (Ν. Σταυρόπουλος τέως διευθυντής Ελληνικής Τράπεζας Γενετικού Υλικού). 

Ο «επικίνδυνος περιορισμός της γενετικής βάσης παρατηρήθηκε τα τελευταία 30 χρόνια σε όλες σχεδόν τις σημαντικές καλλιέργειες. Για πολλές από αυτές δεν χρησιμοποιούνται στη βελτίωση περισσότερο από το 5-10% της διαθέσιμης παραλλακτικότητας κάθε είδους.» (Ν. Σταυρόπουλος) 

 Η μείωση της γεωργικής βιοποικιλότητας εν μέρει οφείλεται στις αντιλήψεις της σύγχρονης γεωργίας και εν μέρει,  στον στραγγαλισμό της εμπορικής κυκλοφορίας των παραδοσιακών ποικιλιών από το υφιστάμενο νομικό πλαίσιο. 

Οι παραδοσιακές ποικιλίες που χάνονται είναι (μαζί με άλλα ημιάγρια είδη)  οι γονείς των βελτιωμένων  ποικιλιών,  αποτελούν  δηλαδή τη βάση, όχι μόνον  της παλιάς αλλά και της καινούριας διατροφής μας, είναι εκείνες στις οποίες μπορούμε να βασιστούμε για προσαρμογή τις επερχόμενες κλιματικές αλλαγές , 

Οι παραδοσιακές ποικιλίες που χάνονται προσφέρουν μεγαλύτερη ανεξαρτησία στον αγρότη. Σε αντίθεση με τα υβρίδια της βιομηχανίας τύπου F1 ο σπόρος των παλιών ποικιλιών είναι κατάλληλος για αναπαραγωγή και έχει πολύ μικρότερες απαιτήσεις για λιπάσματα και φυτοπροστασία. Ο αγρότης δεν χρειάζεται να αγοράζει σπόρο. Επομένως  αποκτούν ακόμα μεγαλύτερη σημασία  σε περιόδους οικονομικής κρίσης.

Υπάρχουν  παραδοσιακές ποικιλίες με μεγάλη παραγωγή και καλά χαρακτηριστικά για εμπορική χρήση. Υπάρχουν και άλλες με μικρότερη απόδοση από τους σπόρους της βιομηχανίας. Είναι όλες κατάλληλες για το πολύ-λειτουργικό μοντέλο γεωργίας του μικρο-μεσαίου αγρότη, για μια μορφή ήπιας  γεωργίας που δεν είναι εντατική.

Οι παραδοσιακές ποικιλίες  αποτελούν μέρος του Κοινού μας Πλούτου. Δεν «προστατεύονται» από δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας.

 Ο  γενετικός πλούτος που διατηρήθηκε μέχρι τις ημέρες μας ενώ αναπτύχθηκε από γενεές παραδοσιακών γεωργών μέσα στους αιώνες και αποτελεί ασφαλιστική δικλείδα για περιόδους κρίσης και για την επισιτιστική μας ασφάλεια, χάνεται στα πλαίσια μερικών δεκαετιών. Με αυτόν τον τρόπο η διακίνηση σπόρων που ήταν ανέκαθεν ελεύθερη, ιδιωτικοποιείται και ο έλεγχος του πρώτου κρίκου της διατροφικής μας αλυσίδας μεταφέρεται στα χέρια λίγων πολυεθνικών.
Επίλογος
Εμείς, ως  οργάνωση  Πελίτι που προστατεύει τους παραδοσιακούς σπόρους,  είμαστε  απόλυτα αντίθετοι στη συγκέντρωση δύναμης μέσω του ελέγχου της διατροφικής αλυσίδας  και στην επιβολή μοντέλου ανάπτυξης της γεωργίας το οποίο εξορίζει τις παραδοσιακές ποικιλίες από την αγορά. 

Σήμερα με την κρίση οι νέοι άνδρες και γυναίκες που επιθυμούν να δοκιμάσουν την τύχη τους στη γεωργία θα έπρεπε να έχουν ανοικτές όλες τις επιλογές για τη μορφή γεωργίας και τους σπόρους που θα επιλέξουν. 

Θέλουμε να τους  δώσουμε αυτές τις επιλογές. Γι αυτό διεκδικούμε την ελευθερία των αγροτικών παραδοσιακών σπόρων και   τη δυνατότητα  επιλογής   γεωργικού μοντέλου για κάθε καλλιεργητή. Τέλος διεκδικούμε  οριστική παύση στην απώλεια της γεωργικής βιοποικιλότητας.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Σημείωση

Στο συνοδευτικό αγγλόφωνο σχεδιάγραμμα του πανεπιστημίου του Μίσιγκαν, διαγράφονται οι εξαγορές μικρών εταιριών σποροπαραγωγής που έγιναν από μεγάλες εταιρίες είτε φαρμακευτικές ή αγρο-χημείας, στο διάστημα 1996-2008. Είναι σαφής η συνεχιζόμενη συγκέντρωση δύναμης  και δυνατότητας ελέγχου του διατροφικού συστήματος.
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